


Kto z nas nie jadt w swoim zyciu owocow i warzyw. Aby tak byto potrzebne sg
kwiaty i pszczoty. Kwiaty stuzg pszczotom pokarmem, pszczoty odwdzieczajg sie
kwiatom zapylajgc je aby mogty z nich urosng¢ pachngce i pozywne owoce
i warzywa.

Fot. K. Kowalczyk ( od lewej: owoce truskawki, owoce poziomki, owoce porzeczki)

WsSrod owadow najwiekszg role w zapylaniu roslin odgrywajg pszczotowate. Za 90%
zapylen przez pszczotowate odpowiadajg pszczoty miodne, a za ok. 10% trzmiele
i pszczoty samotnice.

Dawno, dawno temu pszczoty zyly w puszczy, zamieszkujgc opuszczone
dziuple drzew. Pdzniej pojawili sie bartnicy, ktorzy wycinali otwory w drzewach i tak
powstawaty barcie, w ktérych mogty zamieszka¢ pszczoty. Gdy bartnicy przeniesli
barcie blizej swoich domoéw powstaty ule.

Rys. ,Ule na Ukrainie” Jan Stanistawski

Ul zamieszkuje jedna rodzina pszczela. Od wiosny do jesieni przebywa tam matka
pszczela - krélowa, okoto 60 tys. robotnic i okoto 2 tys. trutni.



Matka pszczela — krolowa mierzy 20-25 mm i jest najwiekszym osobnikiem
w rodzinie. Jedynym jej zajeciem jest wydawanie potomstwa na swiat. Opiekuje sie
nig kilka pszczot tzw. swita. Karmig jg, pielegnujg i chronig, a takze zlizujg z niej
substancje mateczng, ktdérg roznoszg po catym ulu jednoczac rodzine. W trakcie
lotu godowego, ktéry krélowa odbywa tylko raz w zyciu, zostaje zaptodniona. Po
powrocie do ula sktada dwa rodzaje jajeczek: zaptodnione i niezaptodnione.
Z zaptodnionych rodzg sie samice z niezaptodnionych samce. Matka pszczela zyje
ok. 5 lat.

Robotnice — mierzg 12-15 mm , jedna wazy ok. 1/10 grama, zyjg ok. 35 dni i tylko
niektére wyklute jesienig przezywajg do wiosny.

Trutnie - sg nieco dtuzsze od robotnic, mierzg 15-20 mm, i sg ponad dwa razy
ciezsze. Zyjg od wiosny do jesieni. W jesieni wyrzucane sg z ula. W ciggu zycia ich
jedyng, ale bardzo wazng funkcja jest zaptodnienie krolowej w czasie jej lotu
godowego. Potem gina.

Pszczota robotnica Pszczela matka — kréolowa Truten

Rys. M. Straka
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Z zycia rodziny pszczelej

Rodzina pszczela tworzy doskonale zorganizowang spotecznosé, w ktérej
wszyscy majg $cisle okreslone role w zaleznosci od wieku i pici.

Zycie kazdej pszczoly zaczyna sie od ztozenia przez matke pszczelg jajeczka
do komorki, z ktérego rozwija sie larwa. Larwa jest karmiona mleczkiem pszczelim,
ktore wydzielajg mtode pszczoty. Po trzech dniach nastepuje zmiana pokarmu larw
robotnic i trutni. Otrzymujg one papke, bedacg mieszaning miodu, pytku i mleczka.
Pte¢ pszczot uzalezniona jest od tego, czy jajeczko byto zaptodnione czy nie. Postac
natomiast (tzn. czy z larwy plci zenskiej rozwinie sie robotnica czy matka)
uzalezniona jest od sposobu odzywiania. Tylko matka karmiona jest przez caty
czas ttustym mleczkiem pszczelim. Catkowity rozwoj matki trwa 16 dni, pszczoty
robotnicy 21 dni, trutnia 24 dni. Wszystkie stadia rozwojowe pszczoét, od jajeczka do
poczwarki, nazywane sg czerwiem. Z poczwarki, (ktéra ksztattem przypomina
dorostg pszczote wykluwa sie posta¢ dorosta — imago.

Praca matki pszczelej

Pszczota — krélowa chodzi po plastrze i sprawdza komorki. Gdy jest
czysciutka i ISni wsuwa dtugi odwtok i sktada jajeczko. W ciggu doby, wiosng i latem
sklada ich do 2 tysiecy. Matce towarzyszy kilka robotnic tzw. swita. Czyszczg jg
i karmig caty czas posilnym mleczkiem. Jesienig i zimg sktadanie jajeczek niemal
ustaje ale i tak w ciggu zycia matka moze ztozy¢ ich nawet milion. Gdy matka jest
juz zbyt stara lub opuszcza ul z rojem, pszczoty robotnice wychowujg jej
nastepczynie, karmigc wybrane larwy duzg iloScig mleczka. Pierwsza , ktéra opusci
swojg komorke zostaje matka.
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Cykl rozwojowy pszczoty
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Budowa pszczoty
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Gtlowa i tutéw - ubarwione sg jednolicie na kolor ciemnobrgzowy. Po obu stronach
gtowy mieéci sie para duzych oczu ztozonych. W gornej jej czesci troje oczu
prostych — przyoczek.

Odwtok - rozni sie w zaleznosci od geograficznego pochodzenia pszczét. Widoczne
Sg na nim rozjasnienia roznego zasiegu i wzoru od zottych do brgzowych.
Rozjasnienia wybijajg sie bardziej u robotnic i trutni niz u matek.

Skrzydta - wzmocnione sg zytkami. Tylne skrzydta sg mniejsze i skgpiej uzytkowane
niz przednie, w srodkowej czesci znajduje sie rzad haczykow zaginajacy sie ku gérze
i ku tytowi.

Nogi - kazda noga skfada sie z pieciu czesci Czton koncowy wyposazony jest
w pazurki i przylge. Utfatwia to pszczotom zbieranie i gromadzenie pytku w postaci
obnozy.

Na powierzchni pancerza pszczoty znajdujg sie liczne wioski i szczecinki
(ré6znorakich ksztattow i wielkosci). Petnig one kilka funkcji: sg narzadami dotyku,
stanowig mechaniczng ostone ciata, tworzg narzgdy oczyszczajgce ciato, przenikajg
zapachem — wskazujgc droge pszczotom zbieraczkom. Kolory wioskéw mogg by¢
z0tte, szare, brgzowe, czarnobrgzowe.

Fot. K. Kowalczyk
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Po wykluciu mtode pszczoty zaraz wyruszajg w droge po plastrach. Wszedzie
panuje ruch i gwar. A miedzy robotnicami wieksza pszczota — matka i krolowa.
Po zaznajomieniu sie z ulem pszczoty zabierajg sie do pracy.

Mioda pszczota poznaje swoj dom

W zaleznosci od fazy zycia pszczoty- robotnice petnig kolejno nastepujgce funkcije :

e 1-2 dni — sprzatajg ul , przygotowujg woskowe komoérki aby matka mogta
ztozy¢ jajeczka,

e 3-14 dni opiekujg sie mtodymi pszczotami (od jajeczka do wyklucia) karmig
je i ogrzewaja,

e 8-14 dni magazynujg pytek i nektar,

e 15-18 dni budujg plastry,

powyzej 18 dnia - chronig gniazdo i zbierajg pytek i nektar.
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Oczekiwani goscie - zapylanie g%j

Kwiaty to organy roslin stuzgce do rozmnazania. Sg kluczem do przetrwania
roslin. W wyniku zapylenia powstaje owoc, w ktérym znajdujg sie nasiona.

Zakwitty sady. Drzewa okryly sie kwiatami, co chwile wida¢ przelatujgce
miedzy nimi pszczoty. Muszg z gtebi kwiatu wyssac kropelke nektaru. Ocierajgc sie
o wnetrze kwiatu pokrywajg swoje ciato pytkiem. Nawet nie wiedzg, ze pytek ten
przenoszg do innego kwiatu, ktéry zostaje zapylony. Gdyby pszczoty nie przeniosty
na sobie pytku z jednego kwiatu na drugi, kwiat wkrétce przekwittby, a nie zapylony
usecht. Na drzewie nie bytoby owocéw. .

ptatek korony

stupek

precik

dziatka kielicha

dno kwiatowe

Pszczoly w kolorowych porteczkach

Pszczoty powracajgce z wyprawy do kwitngcych saddéw i tgk majg na
odndézach kolorowe , porteczki’: biate, z6ite, pomaranczowe, niebieskie. To pytek,
Z ktorego bedzie papka do karmienia starszych larw. Kolor pytku zalezy od rodzaju
kwiatow, z ktérych jest zbierany. Pszczoty zbierajg pytek i umieszczajg go
w koszyczkach, znajdujgcych sie na ostatniej parze obnozy, aby mogt bezpiecznie
dotrze¢ do ula.

Fot. K. Kowalczyk ' , y
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Komunikacja w rodzinie pszczelej

Na drzewach i fgce miliony kwiatow. Wszystkie wabig pszczoty niezliczonymi
kolorami i zapachami. Pszczoty, ktore przyleciaty po nektar i pytek wypetniajg nim
odnoza i wole. Teraz trzeba wr6ci¢ do ula i zawiadomi¢ inne pszczoty o stodkim
pozytku. Po powrocie do domu pszczoty zaczynajg tanczyc, krgzac to w jedng to
w drugg strone przekazujgc wiadomosci. Wykonujg taniec, z ktérego zgromadzone
wokot nich inne pszczoty odczytujg wiadomosci gdzie znajduje sie pozytek. Teraz
juz same mogg po niego poleciec.

Taniec okrezny — wykonujg pszczoty zbieraczki, gdy zrodto pozytku znajduje sie w
odlegtosci 25 m od gniazda. Wnoszg one rowniez do ula zapach kwiatow, stgd
pszczoty szybko odnajdujg ich zrodto.

e Taniec wywijany — jest wykonywany gdy trzeba przekaza¢ wiecej informac;i
0 potozeniu pozytku, gdy jego zrédto znajduje sie w odlegtosci wiekszej niz
100 m.

e Taniec sierpowaty — wykonujg pszczoly gdy zrodio pokarmu znajduje sie
w odlegtosci od 25 — 100 metréw od ula.
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Rys. M. Straka



Przeprowadzka rodziny pszczelej - réjka

ks

W ulu z kazdym dniem rosnie pszczela rodzina. Trzeba szuka¢ nowego domu.
Na jego poszukiwanie wyruszajg pszczoty ,kwatermistrze”. Nowy dom musi by¢
wygodny ciepty i z dobrg wentylacjg. Pod drzewami stoi nowy czysty ul. Podoba sie
pszczotom. To tu zamieszkajg. Wracajg wiec do ula po pszczoty gotowe do
przenosin. Biorg z komodrek troche miodu by wystarczyto sit na droge. W koncu
wylatujg ttumnie — rojem. Przysiadajg na gatezi bo matka jest juz stara i zmeczona
sktadaniem jajeczek. W koncu rodzina leci do wypatrzonego przez kwatermistrza
miejsca. To poczatek nowej rodziny.
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Rys. M. Straka
Pszczele budowanie

Pszczoly zabierajg sie do budowania plastréw. Przed przystgpieniem do pracy
muszg najesc¢ sie do syta aby nabra¢ sit. Jest ich bardzo duzo i robi sie goragco.
Zaczynajg sie wiec poci¢. Gdy sie pocg z waskich szczelin po stronie brzusznej
wydobywa sie tuseczka wosku. Jest ich coraz wiecej. Pszczoty ugniatajg wosk, a gdy
jest miekki przylepiajg taka brytke pod gérng beleczke ramki w ulu. Pojawiajg sie
szesciokagtne komorki. Sg one jednakowe ani mniejsze ani wieksze. Pszczoty to
mistrzynie budowania. Praca trwa dniem i nocg. W srodkowej czesci plastra matka
skfada jajeczka. W zewnetrznych czesciach plastra pszczoty umieszczajg midd.

Rys. M. Straka



Dlaczego pszczoly ging ? %

Obecnie wyginiecie grozi prawie potowie z ok. 470 gatunkéw dzikich zapylaczy
wystepujgcych w naszym kraju. W Polsce i na catym Swiecie obserwowane jest
rowniez wymieranie rodzin pszczoty miodnej. Taka sytuacja wynika z namnozenia
réznych czynnikow: skazenie $rodowiska prowadzgce do obnizenia odpornosci
pszczot, stosowanie chemii oraz upraw monokulturowych w rolnictwie, choroby
pszczot — gtdbwnie warroza i nosemoza apis. W przypadku dziko zyjgcych zapylaczy
dochodzi jeszcze problem niszczenia ich naturalnych siedlisk.

Jak pomoéc pszczotom?
Zasady przyjaciot pszczét:

Nie wypalamy traw i lisci.

Sadzimy rosliny rodzime miododajne i pytkodajne, unikamy inwazyjnych.
Pozostawiamy miejsca potdzikie w ogrodzie.

Uzywamy nawozdéw naturalnych.

Pomagamy tworzy¢ gniazda dzikim zapylaczom.

Zabiegi chemicznej ochrony roslin wykonujemy po zakonczeniu dziennego
oblotu pszczot.

7. Segregujemy Smieci.
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Fot. M. Straka



Produkty pszczele g@

1. Miéd - powstaje dzieki pszczotom, poprzez przetwarzanie nektaru
kwiatowego roslin miododajnych, a takze niektorych wydzielin wystepujgcych
na lisciach drzew iglastych. W miodzie znajdziemy glukoze, fruktoze, zwigzki
organiczne, witaminy, mikroelementy, wode.

2. Kit pszczeli (propolis) — wykazuje dziatanie antybakteryjne,
przeciwgrzybicze, przeciwwirusowe, przeciwzapalne.
3. Mleczko pszczele — stymuluje odnowe biologiczng tkanek, poprawia

sprawnosc¢ psychiczng i fizyczng, usprawnia prac € mézgu,, pamiec, i funkcje
myslenia oraz zdolno$¢ do koncentracji wykazuje pozytywne dziatanie
w chorobach krgzenia, zwieksza potencjat fizyczny i intelektualny.

4. Wosk — do produkcji wiezy pszczelej, do produkcji $wiec, do produkciji
srodkow czystosci, w przemysle cukierniczym i farmaceutycznym.

5. Pylek kwiatowy - dziata wzmacniajgco i regenerujgco, stosowany w stanach
zmeczenia, wspomaga koncentracje, jest czystym zrédtem biatka, dziata
uodparniajgco na organizm.

6. Pierzga — dziata wzmacniajgco i regenerujgco, wzmacnia uktad nerwowy,
reguluje przemiane materii, dziata ochronnie i odtruwajgco.

| Fot. M. Zieliriski

Inne rodzaje miodu: wielokwiatowy, lawendowy, faceliowy, hyzopowy, btawatkowy
jarzebinowy, macierzankowy, spadziowy, szatwiowy dereniowy, kasztanowy,
mniszkowy, wierzbowy, rozmarynowy.



Miejskie pszczoly %

Od kilku lat na catym $wiecie w duzych metropoliach, na dachach budynkéw
uzyteczno$ci publicznej oraz prywatnych budynkach lokalizowane sg mate miejskie
pasieki. Pszczoty sg takze w Polsce.

Miasto jest Srodowiskiem sprzyjajagcym pszczotom ze wzgledu na brak srodkow
ochrony roslin, tagodniejszy klimat, bogate Zzrédto pokarmu (parki, ogrody, klomby,
ogrodki dziatkowe. Rosliny kwithg od wiosny do jesieni.

Niektoére rosliny miododajne:

Lawenda
Dynia
Akacja
Jarzebina
Jodta
Lipa
Wrzos Lawenda
Gorczyca

. Lebiodka
10.Koniczyna
11.Kminek
12.Anyzek
13.Gorczyca
14.Macierzanka

©OoNOoOhAWDNE

Dynia

Akacja Jarzebina Jodta



Lipa Wrzos K. Kowalczyk Mniszek A. Trawinska

8 - 4

Lebiodka A Trawinska Jezéwka A. Trawinska

Anyzek A Trawinska Czeresnia K. Kowalczyk Macierzanka A . Trawinska



Niektére owoce i warzywa, ktore zawdzieczamy pszczotom:




Zadanie 1. Pomoz pszczoétce odnalezé droge do ula.

Zadanie 2. Rozwigz réwnanie
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Zadanie 3. Przyporzadkuj produktom pszczelim ich nazwy.

Pytek kwiatowy, propolis/kit pszczeli, mleczko pszczele,

midd, wosk pszczeli




Zadanie 4. Pokoloruj obrazek i zobacz z jakich kwiatkéw pszczoty zbierajg nektar?
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Rys. M. Straka



Ciekawostki pszczelarza

10.

11.
12.

13.

14.
15.

16.

W ciggu 1 dnia wszystkie robotnice w rodzinie odbywajq fqcznie ponad/150 tysiecy u/yczecze@ po
nektar i pytek,
Podczas zapylania rzepaku pszczota potrafi odwiedzic w ciggu 1 minuty 15— 20 l{ atow
Obliczono, ze aby wytworzy¢ 1 Rg miodu, pszczoty muszq odwiedzi¢ Ki[ mz[zon ﬁwzawﬁi
przelatujgc w tym czasie fqcznie ok, 150 tys. Rilometréw. Jest to ddleglos¢ u) oz[zwza]
okrqzenie Ziemi az 4 razy.
By wytworzyc 1 fyZeczke miodu potrzeba pracy 4 — 7 pszczof przez caty o@res pefm;ma przez me
funkcji zbieraczek,
Karl von Frisch — austriacki biolog i zoolog, otrzymaft nagrode Nobla za odszyfrowanie tarica
pszczdt.
KieruneR lotu pszczof z ula na poZytek oRreslany jest na podstawie Rompasu stonecznego.
Znacznik, na Rwiatach — Riedy pszczota zbierze z Kwiatu caty nektar, informuje o tym inne
pszczoty. W tym celu oznacza pusty kwiat chemicznym symbolem ,chwilowy brak, neRtaru’.
Znacznik, ten utrzymuje sig na KRwiecie tyle czasu , ile dana roslina potrzebuje na wytworzenie
nowej porcji nektaru.
Kazda pszczota w ciggu swojego Zycia produRuje jedna fyzeczke miodu.
Zegar Rwiatowy — pszczoty doRfadnie wiedzq Riedy i jakie Rwiaty nektarujq i pojawiajq sig na
nich tuz przed rozpoczeciem tego procesu. Dlatego nektar, Ktéry zbierajq jest zawsze SwieZy i
pozbawiony zanieczyszczer.
Pszczoty widzq Rolory, ale nie wszystkie. Nie widzq Koloru czerwonego, widzq natomiast
ultrafiolet.
Patronem pszczelarzy jest Sw. Ambrozy.
Pszczofom optaca sig zbierad nektar i pyftek tylko, jesli Rwiaty znajdujq si¢ nie dalej niz 2 -3 km od
ula. Inaczej lot trwa zbyt dtugo i Rosztuje pszczoty za duzo wysitku.
To nie prawda, Ze pszczelarze zabierajq pszczofom caty midd. Rodzina pszczela zuZywa na swoje
potrzeby w ciggu roku 90 kg miodu, pszczelarz zabiera jedynie nadwyzke czyli okRofo 10 — 15 Rg.
Miod sig nie cukrzy tylko Rrystalizuje. Krystalizacja Swiadczy o dobrej jakosci miodu.
Zbudowane przez pszczofy plastry zwisajq idealnie pionowo i sq ufoZone réwnolegle wzgledem
siebie. Do prawidtowego ufozenia plastrow w ciemnym ulu, pszczofy wyRorzystuge site grawitacyi.
Stodzenie herbaty i Rawy miodem jest zawsze zdrowsze niZz cukrem. Mimo, iz miod w

temperaturze 40° traci czes¢ swoich prozdrowotnych wtasciwosci, to nadal pozostaje cennym
£Zrédtem cuRrow prostych.



Zadanie 5. Znajdz, policz i pokoloruj wszystkie pszczoty, ktdre rozbiegty sie po kwiatach.
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Zadanie 6. Dorysuj brakujgcg czes¢ obrazka i pokoloruj pszczote.
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